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ЗА ТРЫ МА ЛІ 
МА ЦЁ РЫХ БРА КАНЬ Е РАЎ

А зброю — аб рэз «вы даў»... да маш ні ка зёл
Два іх ар шан цаў, якія ла ві лі ры бу сет ка мі на Дняп ры, 

за тры ма лі дзярж ін спек та ры ў Дуб ро вен скім ра ё не. 

Сіс тэм ныя бра кань е ры не ка то ры час та му тра пі лі 

ў рас пра цоў ку Ві цеб скай аб лас ной ін спек цыі ахо-

вы жы вёль на га і рас лін на га све ту. За мяс цо вас цю, 

дзе яны мо гуць ры ба чыць, вя лі на зі ран не. Пад час 

чар го вай не за кон най вы лаз кі іх узя лі з до ка за мі 

зла чын ства.

Мес ца для «ры бал кі» па ру шаль ні кі вы бра лі ці хае, без 

лю дзей — транс гра ніч ны ўчас так Дняп ра ка ля вёс кі Бар-

стві на ва. Тут прос та па ра цэ пра хо дзіць мя жа з Ра сі яй. 

«Пра фе сій ны» па ды ход ад чу ваў ся ва ўсім: на бе ра зе ры-

ба кі-не ле га лы збу да ва лі ўлас ны до мік, вы ка рыс тоў ва лі 

лод ку з ма то рам і асаб лі выя пры ла ды лоў лі. Кан фіс ка-

ва ная ў іх 90-мет ро вая сет ка — не тан ная «кі тай ка», а 

экс клю зіў ны вы раб, па-май стэр ску спле це ны з тры ва лай 

кап ро на вай ніт кі, па ве да мі лі ў Дзярж ін спек цыі. З да па мо-

гай яе бра кань е ры вы ла ві лі 14 кі ла гра маў ры бы, гэ та га 

ака за ла ся да стат ко ва, каб па ру шэн не на бы ло кры мі наль-

ны ха рак тар.

Адзін з за тры ма ных у да лё кім мі ну лым сам пра ца ваў у 

ор га нах пры ро да ахо вы, ін шы — дып ла ма ва ны юрыст, тым 

не менш ён ака заў не пад па рад ка ван не дзярж ін спек та ру, 

вы кі нуў част ку ўло ву і па спра ба ваў збег чы ўплаў, чым 

толь кі па гор шыў сваё ста но ві шча.

Пас ля та го як бы ла за ве дзе на кры мі наль ная спра ва 

і пра ве дзе ны во быск двух да моў у вёс цы Бар стві на ва, 

ста ла яс на: за раб ля лі бра кань е ры не толь кі сет ка мі. Пра-

ва ахоў ні кі вы яві лі элект ра ву ду і тры кам плек ты аб ста ля-

ван ня для элект ра ла віль ных пры лад, а так са ма аб рэз па-

ляў ні чай стрэль бы, за ра джа ны дву ма па тро на мі. Знай сці 

сха ва ную зброю да па мог хат ні га да ва нец — ка зёл, які 

вы ка ціў з за ціш на га мес ца плас ты ка вую боч ку, у якой 

ля жаў аб рэз. У да да так да ўся го ў да мах і гас па дар чых 

па бу до вах знай шлі яшчэ 28 ры ба лоў ных се так.

Ры ба коў-не ле га лаў за клю чы лі пад вар ту, яны пры зна лі 

факт не за кон на га ры ба лоў ства і ўжо па кры лі 2,6 ты ся чы 

руб лёў. Пры зна ча на экс пер ты за па зброі, яе ма ды фі ка-

цыя — так са ма на го да для кры мі наль на га пе ра сле ду.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

—У мя не ха рак тар та кі ба я вы, як 

у та ты, — тлу ма чыць Тац ця на. — На-

пэў на, та му і ма ры ла быць мі лі цы я-

не рам.

Да рэ чы, баць кі як раз і не вель-

мі ада бра юць яе вы бар. Пе ра жы ва-

юць — як-ні як дзяў чы на, не хо чац ца ім, 

каб іх да чуш ка су ты ка ла ся з не вель мі 

пры ем ным кан тын ген там. Вось ця пер 

бу дзе баць кам па да ру нак. Возь муць з 

ра ні цы сваю лю бі мую га зе ту «Звяз да», 

а там іх Тац ця на — ге рой ар ты ку ла.

Па ху дзець? Не праб ле ма!
У мі лі цыю Та ня прый шла з «гра-

ма дзян кі». Скон чы ла БДТУ, атры ма-

ла пра фе сію ін жы не ра, хі мі ка-тэх-

но ла га. Вый шла на ра бо ту. Але не 

ад чу ва ла ся бе на сва ім мес цы. Не 

да ва ла спа кою яе дзі ця чая ма ра. Так 

у 24 га ды зволь ні ла ся з ра бо ты і пай-

шла ў спе цы яль ны ву чэб ны цэнтр 

для мі лі цыі.

— Па вер це, там пад рых тоў ка, што 

трэ ба, — упэў ні вае Тац ця на. — Ча ты-

ры з па ло вай ме ся цы не ве ра год най 

фі зіч най і ма раль най пра цы. Без та кой 

пад рых тоў кі ў мі лі цыю не тра піць. Лёг-

ка дак лад на не бы ло! Там зна хо дзіш ся 

цэ лыя су ткі — у кра му не сха дзіць, ча су 

ўво гу ле ня ма, ран ні пад' ём і стро гі рэ-

жым. За той час у «ву чэб цы» я скі ну-

ла адзі нац цаць з па ло вай кі ла гра маў. 

Гэ та ж ма ра мно гіх дзяў чат! Але не 

хва люй це ся, кар мі лі нас доб ра — не 

га ла да лі. Прос та ні чо га ліш ня га, фі-

зіч ная пад рых тоў ка і рэ жым.

Ды і ця пер Тац ця на на ўрад ці па-

пра віц ца. Яна пе шы па труль, а гэ та 

ка ля са ра ка ты сяч кро каў у дзень. 

Калі дзяў чы на пры хо дзіць на зме ну, 

яна атрым лі вае ра бо чы марш рут. Вось 

і сён ня яна атры ма ла ўжо дзве карт-

кі-марш ру ты. Ча ка ем яе на пар ні ка, 

стар ша га сяр жан та мі лі цыі ро ты ППСМ 

Ві та ля Граб ка.

— Мы не ма ем пра ва па кі даць 

марш рут, за вы клю чэн нем вы пад каў, 

ка лі нас вы клі кае апе ра тыў на-дзя жур-

ная служ ба на ві зіт, — рас каз вае Тац-

ця на пра сваю ра бо ту. — Кож ны з нас 

ве дае не бяс печ ныя мес цы ра ё на, дзе 

най час цей зда ра юц ца зла чын ствы, і 

ква тэ ры з рэ пу та цы яй «пры то на». Мы 

ўжо ве да ем, ку ды спя шац ца, ка лі зда-

ра ец ца тэр мі но вы вы клік.

Та кія вы клі кі мне зда юц ца не бяс-

печ ны мі. Тац ця на су па кой вае: пе рад 

кож най ра бо чай зме най па труль ныя 

пра хо дзяць ін струк таж, ус па мі на юць 

не ка то рыя ба я выя пры ёмы, атрым лі-

ва юць спе цы яль ныя срод кі: піс та лет, 

мі лі цэй скую ду бін ку, ра цыю, га за вы 

ба лон чык. Да рэ чы, апош нюю пры ла ду 

Тац ця на больш за ўсё лю біць.

— Час та ма ем спра ву з не цвя ро зы-

мі людзь мі, якія, уба чыў шы пе рад са-

бой мі лі цы я не ра-жан чы ну, па чы на юць 

гру біць і «рас пус каць ру кі», — га во-

рыць Тац ця на. — Але пас ля пры мя нен-

ня ба лон чы ка яны ста но вяц ца больш 

рах ма ныя. На са май спра ве мы ста ра-

ем ся па збег нуць пры мя нен ня лю бой 

фі зіч най сі лы, спра бу ем да маў ляц ца. 

На гэ тай ра бо це трэ ба заў сё ды ўдас-

ка наль вац ца ва ўмен ні зна хо дзіць па-

трэб ныя сло вы, ад чу ваць на строй ча-

ла ве ка, каб па збег нуць кан флік таў.

Пер шы шок
Да на шай раз мо вы да лу ча ец ца 

Ві таль, на пар нік Тац ця ны. Ён за да во-

ле ны сён няш ні мі марш ру та мі. Ёсць у 

мі лі цы я не раў і ня прос тыя мясціны, на-

прык лад, Ка ма роў ка.

— Там з па чат ку зме ны мо гуць са-

пса ваць на строй, — пры зна ец ца Ві-

таль. — У на шы аба вяз кі не ўва хо дзіць 

«га няць» ба бу лек, якія ганд лю юць кро-

пам, на ша за да ча гля дзець за па рад-

кам, каб ні хто не рас пі ваў ал ка голь ныя 

на поі ў гра мад скім мес цы, каб не ўчы-

ня лі бой кі. Але ба бу лі гэ та га не ра зу ме-

юць. Мо гуць па ды сці ды аб ла яць нас. 

Мы ста ра ем ся іх су па ко іць, але на строй 

у та кіх вы пад ках ужо са пса ва ны.

Мы ідзём у на прам ку пло шчы Бан га-

лор. Там два марш ру ты. Адзін спа кой-

ны, дру гі мі ма «праб лем на га до ма».

— Многія жы ха ры гэ та га до ма лю дзі 

пі ту шчыя, — тлу ма чыць Тац ця на. — 

Та му мі лі цыя тут час ты госць.

Жан чы на ўспа мі нае свой пер шы 

вы клік пас ля «ву чэб кі». Ні чо га асаб-

лі ва га, звы чай ны ра бо чы мо мант: 

су се дзі вы клі ка лі на шум у ква тэ ры, 

маў ляў, ся мей ны скан дал. Прый шлі 

на ад рас, без праб лем зай шлі ў ква-

тэ ру — дзве ры ад чы не ныя. Зда ло ся 

ўсё спа кой на ў ад на па ка ё вай ква тэ-

ры. У жылым па коі ся дзіць ужо не ма-

ла дая жан чы на — «бі чоў ка» ( «бы лы 

ін тэ лі гент ны ча ла век» на мі лі цэй скім 

слэн гу, ча ла век, па знеш ніх пры кме тах 

яко га ві даць, што лю біць вы піць). Яна 

гля дзіць «По ле цу даў» па тэ ле ві за ры і 

чыс ціць морк ву.

— Пы та ем ся ў яе, маў ляў, што зда-

ры ла ся, — успа мі нае Тац ця на. — А яна 

ад каз вае, што ні чо га страш на га, па-

сва ры лі ся з дач кой ды і ўсё, яна на 

кух ні — там з ёй і па га во ры це. Мы з 

на пар ні кам за хо дзім на кух ню, а гэ-

та і не кух ня, а быц цам бы ма лень кі 

па кой чык. Ста іць ло жак, на якім спру-

жын ны мат рац, а спру жы ны гэ тыя ўжо 

бач ныя, «вый шлі» і пра бі лі тка ні ну. На 

лож ку ля жыць дзяў чы на, стог не і неш-

та там мар мы ча. Мат рац у кры ві. Мы 

кі ну лі ся да яе аказ ваць да па мо гу. Вы-

клі ка лі «хут кую» і пад ма ца ван не. Ад-

ра зу бы ло зра зу ме ла, хто гэ та зра біў. 

Да па ма гаць бы ло страш на, мы ж не 

ве да лі, чым дзяў чы на хва рэе. У нас, 

ка неш не, ёсць спе цы яль ныя паль чат кі, 

у якіх мы пра цу ем у та кіх вы пад ках. Мы 

ра бі лі ўсё як трэ ба. По бач кру ці ла ся 

яшчэ ма ці, якая зра зу ме ла, што яна 

ця пер на ўрад ці да гле дзіць сваю лю бі-

мую пе ра да чу. Я бы ла ў шо ку та ды ад 

зда рэн ня. Скон чы ла ся гіс то рыя тым, 

што агрэ сіў ную ма ці па са дзі лі, яе дач ку 

ўда ло ся вы ра та ваць.

На вар це па рад ку
Рап там Тац ця на спы ня ец ца і за хо-

дзіць на аб га ро джа ную пля цоў ку для 

смец це вых кан тэй не раў.

— Ну і доб ра, — вы ды хае яна з па-

лёг кай. — Тут звы чай на спіць п'я ны 

муж чы на. Заў сё ды ві та ю ся з ім. Ве дае, 

што за раз мая зме на.

Па ды хо дзім да праб лем на га до-

ма, і я ба чу, як лю дзі, якія ся дзе лі на 

лаў цы ад на го з пад' ез даў, ху цень ка 

рэ ці ру юц ца. На блі зіў шы ся, мы ба чым 

пус тую лаў ку і за шклом пад' езд ных 

акен цаў сі лу э ты ўцекачоў. Тац ця на і 

Ві таль шчы ра смя юц ца.

— Гля дзі це, як дзе ці ма лыя па ха ва-

лі ся, — за ўва жае Тац ця на.

Уво гу ле, лю дзі, якія ма юць за леж-

нас ці і су дзі мас ці, ні бы та скурай ад чу-

ва юць на блі жэн не мі лі цыі. Бы вае, ка-

неш не, што яны на ват ра зам смя юц ца, 

але скрозь слё зы. Так ад ной чы ўба чы ла 

Тац ця на па да зро ную жан чы ну зда лёк, 

якая ўжо не раз па па да ла ся на кра дзя-

жы. Яна неш та цяг ну ла ў тор бе. Згле-

дзеў шы пра ва ахоў ні каў, ім гнен на пад кі-

ну ла цяж кую тор бу ўверх і па бег ла. Але 

рап там не ўпі са ла ся ў па ва рот і ўпа ла ў 

кус ты, з якіх са ма стой на ўжо не змаг ла 

вы брац ца. І вось па ды хо дзяць Тац ця на 

з на пар ні кам да кус тоў, а там ся дзіць 

го ра-зла дзей ка і так шчы ра смя ец ца... 

Па па ла ся, што ўжо зро біш.

Спы ня ем ся ка ля ін ша га пад' ез да, 

ба чым муж чы ну, які ста ра ец ца пад няц-

ца з лаў кі, але но гі яго не слу ха юц ца. 

Па труль ныя да па ма га юць і да вод зяць 

да дзвярэй. За хо дзім, а там яшчэ двое. 

Тры ма юц ца адзін за ад на го.

— Ну, і як гэ та ра зу мець? — абу ра-

на пы та ец ца ў іх Тац ця на.

— Тттта ня а аа! — ад каз вае адзін з 

іх. — Мы ўжо да до му.

— Ну, ты ж толь кі пры ехаў з вы-

цвя рэз ні ка, — га во рыць патрульная. — 

Што гэ та та кое! Ты ж на на гах не ста іш. 

За кус вай це ха ця б!

— Тан ння — 28 ггггга доў! — ад каз вае 

муж чы на. — Та бе 28! І я ця бе ўжо за пом-

ніў! Больш не бу ду, за раз сы хо джу...

Па чы нае спус кац ца па лес ві цы 

ўніз.

— Ды не ту ды, — га во рыць Тац ця-

на. — На верх ідзі. Ты там жы веш.

Муж чы ны ідуць на верх. Мы вы хо-

дзім з пад' ез да.

— Ня ўжо гэ та пры ем на, ка лі ця бе 

ве дае кож ны вы пі во ха на ра ё не? — 

пы та ю ся ў Тац ця ны.

— Ну, што зро біш. Ра бо та та кая, — 

ад каз вае дзяўчына. — Але мя не ве да-

юць не толь кі ал ка го лі кі. Яшчэ мя не 

ве да юць баць кі, якім да па ма га ла знай-

сці іх ма лых, што згу бі лі ся ў го ра дзе. 

Ве да юць мя не да рос лыя, якім я пры-

во дзі ла іх па жы лых хво рых баць коў 

да до му. Ве да юць мя не і лю дзі, якім 

ста ла дрэн на на ву лі цы, і мы свое ча-

со ва ака за лі да па мо гу. Ра зу ме е це, 

я ад чу ваю ся бе на сва ім мес цы. Мне 

па да ба ец ца, ка лі лю дзі по бач са мной 

ад чу ва юць ся бе ў бяс пе цы.

Я раз віт ва ю ся з мі лі цы я не ра мі і гля-

джу, як яны ба дзё ра ідуць да лей, па 

марш ру це. Па ду ма ла ся, што і са праў-

ды Тац ця на шчас лі вая. Яна знай шла 

сваё пры зван не.

На тал ля ТА ЛІ ВІН СКАЯ.

ПА ТРУЛЬ НАЯ ТАЦ ЦЯ НА 
ЗА СТУ ПАЕ 

НА ДЗЯ ЖУР СТВА

АЎ ТА ЖАРС ЦІ 
ПА-ЗА ЎЗРОС ТАМ

62-га до вая су жы цель ка пас ля свар кі па дра па ла 

аў то 49-га до ва га мін ча ні на.

У апе ра тыў на-дзя жур ную служ бу Пар ты зан ска га РУ УС 

ста лі цы па сту пі ла па ве дам лен не аб па шко джан ні аў та-

ма бі ля Nіssаn Аlmеrа. На мес цы зда рэн ня мі лі цы я не ры 

ўста на ві лі, што ма шы на на ле жыць 49-га до ва му жы ха ру 

ста лі цы.

У хо дзе апы тан ня ўла даль ні ка аў то ста ла вя до ма, што 

свой транс парт ны сро дак муж чы на пры пар ка ваў ка ля 

мес ца ра бо ты па ву лі цы Ан на е ва і, ка лі ра бо чы дзень па-

ды шоў да кан ца, вы явіў па шко джан ні на ім.

Да лей су пра цоў ні кі ад дзе ла кры мі наль на га вы шу ку 

вы свет лі лі, што аў та ма біль па шко дзі ла бы лая 62-га до-

вая су жы цель ка за яў ні ка. Жан чы на рас тлу ма чы ла, што 

на пя рэ дад ні па сва ры ла ся з ка ха ным. Яна ве да ла, дзе 

пра цуе муж чы на, і пры еха ла да яго на ра бо ту. Уба чыў шы 

аў та ма біль, вы ра шы ла ад помс ціць і на нес ла дра пі ны на 

ка пот і дзве ры. Пас ля гэ та га з'е ха ла да ма ці ў Жо дзі на, 

па ве да мі лі ў ГУ УС Мін гар вы кан ка ма.

Па вод ле ацэн кі экс пер таў, агуль ная су ма шко ды скла ла 

1600 руб лёў. Вя до ма, што ра ней жан чы на да кры мі наль-

най ад каз нас ці не пры цяг ва ла ся.

Ну і ну!Ну і ну!

СЯ МЕЙ НАЯ ПА РА 
АБ РА БА ВА ЛА ДЫС КАЎ НТАР

Удзень па тэ ле фо не «102» у дзя жур ную служ бу 

УУС абл вы кан ка ма звяр ну ла ся пра да вец кра мы 

«Вост раў чыс ці ні», які зна хо дзіц ца на Мас коў скім 

пра спек це ў Ві цеб ску. Яна па ве да мі ла, што пяць хві-

лін та му не вя до мыя зла чын цы вы кра лі з ганд лё ва га 

аб' ек та прад ме ты аса біс тай гі гі е ны.

Як уста на ві лі апе ра тыў ні кі, у кра му зай шла па рач ка. 

Па куль муж чы на ча каў сваю спа да рож ні цу ка ля ўва хо ду, 

жан чы на ру шы ла ўнутр па мяш кан ня. Там яна па ча ла агля-

даць та вар і сёе-тое клас ці са бе ў па кет. Ін шую част ку пра-

дук цыі да ма ста ла ха ваць пад адзен нем. Ахоў нік за ўва жыў 

гэ та і пра па на ваў ёй вы клас ці скра дзе ныя прад ме ты. Зла-

дзей ка пе ра кла ла ўсё ў па кет і ста ла ру хац ца да вы ха ду. 

Ка лі ахоў нік па спра ба ваў яе спы ніць, кам пань ён жан чы ны 

сха піў яго і ўтрым лі ваў, па куль тая не збег ла з мес ца зда-

рэн ня. Пас ля гэ та га муж чы на так са ма рэ ці ра ваў ся.

Су пра цоў ні кі мі лі цыі па га ра чых сля дах за тры ма лі 

рабаўнікоў. Як па ве дам ляе ад дзя лен не ін фар ма цыі і гра-

мад скіх су вя зяў УУС Ві цеб ска га абл вы кан ка ма, ака за ла-

ся, што зла чын ства здзейс ні лі не пра цу ю чыя муж і жон ка 

1979 і 1964 га доў на ра джэн ня. Па рач ка бы ла за тры ма ная, 

вы кра дзе нае з кра мы — кан фіс ка ва на. У да чы нен ні да іх 

за ве дзе на кры мі наль ная спра ва за ра ба ван не.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.


